

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -
ПРАВИТЕЛЬСТВО
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная
№39 (8040) 28.09.2022

В ПОДДЕРЖКУ РЕФЕРЕНДУМОВ

Жители Кабардино-Балкарии поддерживают проведение референдумов на освобожденных территориях. Свою позицию они высказали в ходе митинга-концерта. На площади перед главным корпусом КБГАУ им. В. М. Кокова собрались студенты, представители Федерации профсоюзов Кабардино-Балкарии, общественных организаций, национально-культурных центров.

«Сегодня мы говорим «нет» коллективному Западу, который мечтает о полном уничтожении России как государства, расчленении на маленькие территории и лишении суверенитета. Наш ответ в сплочении и единении, в поддержку волеизъявления народов. И мы хотим сказать сегодня – мы с вами!» – заявили организаторы митинга.

Председатель комиссии по образованию, науке, делам молодежи и развитию добровольчества Общественной палаты КБР **Нина Байчекуева** подчеркнула, что проведение собрания у памятника первого президента Кабардино-Балкарии Валерия Кокова очень символично.

«Ведь его смыслом жизни было служение Отечеству во имя мира, дружбы народов и национального согласия. Сегодня мы

очень внимательно ждем результатов референдумов. Сегодня, когда внимание всего мира приковано к России, наш долг – быть солидарными с теми, кто выступает за мир, кто ждет поддержки и всегда выступает в единстве: и народ, и власть. Нам нужна консолидация общества, сегодня мы обязательно должны быть патриотами», – сказала Байчекуева.

К участникам митинга обратился со словами поддержки референдума председатель студенческого совета КБГАУ, представитель Совета молодых ученых и специалистов КБР **Эльдар Шонтуков**. Он отметил, что выражает однозначное мнение студентов аграрного университета, которые поддерживают волеизъявление жителей Донецкой и Луганской республик и территорий Запорожской и Херсонской областей,

и очень надеются, что это положит конец атакам и угрозам в отношении этих регионов.

Учитель русского языка и литературы Новогурьевской школы №1 Херсонской области **Ольга Галыга** выразила благодарность представителям власти и жителям республики за поддержку и помощь.

«Спасибо огромное за гостеприимство, теплоту и доброту, человеческое внимание. Вы дарите нам надежду на лучшее, а ваше человеческое участие, ваша поддержка согревает нам душу, даря сердцу гордость и радость. Сегодня мы, находясь в Нальнике, горячо поддерживаем своих земляков и голосуем все вместе: за свободу, за Россию, за мир и процветание!» – сказала Галыга.



КОЛЛЕДЖИ
ПОЛУЧИЛИ
НОВЫЕ
МАСТЕРСКИЕ

СТР. 4

«ДОКАЗАТЬ
САМОЙ СЕБЕ,
ЧТО МОЖНО
ЛУЧШЕ»

СТР. 5

«ВЕЧЕРНИЙ
ВЕТЕР» МАРИНЫ
БИТОВОЙ

СТР. 6

ДОЖДЬ
И ХОЛОД
НЕ СТАЛИ
ПОМЕХОЙ

СТР. 16

Мобилизованные получают дополнительные выплаты

На минувшей неделе президент России Владимир Путин подписал Указ об объявлении в стране частичной мобилизации.

По словам министра обороны **Сергея Шойгу**, в ходе частичной мобилизации будут призваны в общей сложности 300 тысяч резервистов, это чуть более 1% от общего мобилизационного ресурса России.

Глава КБР **Казбек Коков** назвал решение президента страны единственно возможным ответом на обращения жителей Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, против которых направлен ничем не оправданный жесточайший геноцид со стороны националистического киевского режима. «Уверен, Кабардино-Балкария в полной мере реализует поставленные указы перед регионами задачи», - подчеркнул он.

Глава республики также отметил, что руководство Украины воплощает планы коллективного Запада по ослаблению России и лишению ее политического, социального и территориального суверенитета. Его цель – полное уничтожение России как государства. «Наш президент ответил так, как ответил бы каждый гражданин нашей страны. Россия не оставит братский народ и не позволит угрожать своим гражданам. И если нет возможности решить эту проблему дипломатическими, политическими способами, значит, будут использованы иные ресурсы», - заявил Коков.

По его словам, главная задача сейчас – «сплотиться перед всеобщей угрозой и дать адекватный ответ, чтобы раз и навсегда прекратить попытки нацистов и недружественных стран реализовать свои агрессивные захватнические планы в отношении нашей страны».

Коков также провел расширенное заседание Совета по экономической и общественной безопасности КБР, на котором обсуждались вопросы организации частичной мобилизации на территории республики.

Он сообщил, что первая группа мобилизованных уже направлена в место дислокации для прохождения боевой подготовки и слаживания. Органы исполнительной и муниципальной власти региона работают в

постоянном контакте с военкоматами. Все решения принимаются во взаимодействии с федеральными органами власти и военным комиссариатом республики.

Глава КБР поручил руководителям муниципалитетов республики находиться в постоянном контакте с родителями и родственниками военнослужащих для решения возникающих вопросов.

По итогам заседания были проработаны вопросы дополнительных региональных социальных гарантий призванным на военную службу по мобилизации в Кабардино-Балкарии.

Согласно Указу Кокова, военнослужащим, призванным военным комиссариатом республики по мобилизации, будет предоставляться дополнительная ежемесячная выплата в период прохождения военной службы в размере 25 тысяч рублей.

При ранении, контузии, травме или увечье в зависимости от степени тяжести военнослужащие получают от 100 до 300 тысяч рублей, в случае гибели военнослужащего его родственникам выплатят 1 миллион рублей.

Глава региона напомнил, что на военнослужащих, призванных в рамках частичной мобилизации, также распространяются все федеральные социальные гарантии.

В выходные во время поездок в Терский, Прохладненский и Баксанский районы Коков встретился с местными жителями и обсудил с ними волнующие их вопросы. «В первую очередь они касались организации мероприятий по частичной мобилизации граждан. Ответил на вопросы, касающиеся дополнительных мер социальной поддержки военнослужащих. Выразил благодарность за организованность, соответствующий настрой и понимание вызовов, с которыми столкнулась наша страна. Поручил руководству районных администраций держать на личном контроле вопросы, возникающие у семей каждого мобилизованного», - заметил глава региона.

Построят еще 9 школ

26 сентября глава КБР Казбек Коков провел первое заседание штаба по вопросам капитального строительства и инвестиционным проектам.

Он напомнил, что в текущем году было запланировано строительство, реконструкция, ремонт и благоустройство около 100 объектов. Ряд из них завершен досрочно и введен в эксплуатацию в начале сентября, а на других работа продолжается. Коков поручил усилить контроль за сроками, качеством работ, следить за количеством работающих людей и техники с тем, чтобы в случае необходимости усиливать бригады.

По его словам, в этом году в регионе строят одновременно 10 школ общей мощностью 6324 места. До конца года планируется завершить строительство трех из них: в Прохладном, Нарткале и Кубе. Также построены 5 ясельных блоков общей мощностью 380 мест в Баксане, Ташлы-Тале, Новой Балкарии, Вольном ауле, три спортивных объекта. К концу года будут сданы спорткомплекс для занятий современным пятиборьем в Нальчике, а в 2024 году – крытый ледовый каток.

В республике продолжается и инфраструктурное строительство. До конца года планируется завершить первый этап работ по водопроводным и канализационным сетям в районе индивидуальной жилой застройки в Нальчике. По региональной программе «Чистая вода» строят и реконструируют 13 объектов водоснабжения в районах. Уже завершили строительство водозаборных скважин в Солдатской и Пролетарском. Стартовали работы по реконструкции канализационного коллектора от поляны Азау до поселка Эльбрус с реконструкцией канализационных очистных сооружений в поселке. Начато проектирование очистных сооружений Нальчика, а Баксанский групповой водопровод протяженностью около 80 километров планируется

завершить в 2025 году.

В этом году в регионе благоустроено 14 общественных пространств, включая восемь новых скверов Нальчика, сейчас благоустраивают больше 50 дворов многоквартирных домов в столице, в следующем году эта программа охватит все районы.

Глава КБР также сообщил о некоторых планах на перспективу. В частности, в 2023 году в рамках федерального проекта «Современная школа» планируется начать строительство еще девяти школ в Нальчике, станице Александровской, Прималкинском, Терке, Нарткале, Чегеме-2, Терсколе – всего на 5150 ученических мест. На это республике выделено более трех миллиардов рублей. Строительство завершится в декабре 2024 года.

По федеральному проекту «Модернизация первичного звена здравоохранения» в 2023–2024 годах будет начато строительство семи амбулаторий и фельдшерского пункта в Октябрьском, Кенже, Светловодском, Красносельском, Нижнем Черке, Белой Речке, Звездном, Кубе-Табе.

В 2023 году объем финансирования дорожных работ составит 4,4 миллиарда рублей. В рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» будут приведены в нормативы более 70 км автодорог, отремонтированы мосты и путепроводы, установлены более 30 км наружного освещения вдоль региональных дорог. По федеральному проекту «Содействие развитию автомобильных дорог регионального и местного значения» планируется привести в норматив 23,8 км автодорог, по госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» – 18,6 км в шести населенных пунктах.

В поддержку референдумов

О поддержке референдумов в специальном обращении заявил и глава КБР Казбек Коков.

«Мы становимся свидетелями и участниками исторического события, к которому сейчас приковано внимание всего мира: граждане Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей хотят вернуться домой – в многонациональную великую Россию. Это событие сегодня является одним из главных признаков тех глобальных, фундаментальных изменений, которые происходят в политическом и экономическом мироустройстве. И Россия в этих очень непростых процессах – побеждает», - подчеркнул он.

По словам Кокова, жители республики поддерживают каждое решение президента России. «С первых дней специальной военной операции по защите безопасности России, мирных жителей Донбасса наши бойцы показали пример мужества, воинской доблести и профессионализма. Жители Кабардино-Бал-

карской Республики не остаются в стороне и от гуманитарной помощи: регион продолжает формировать и направлять грузы для жителей и военных подразделений. Оказываем поддержку Скадовскому району Херсонской области в организации работы по восстановлению социальных объектов и инфраструктуры, его интеграции в системы государственных услуг и социальной защиты населения», - отметил глава КБР.

Напомним, что референдумы по вопросу вхождения в состав России проходили в Донецкой и Луганской народных республиках, а также в Херсонской и Запорожской областях с 23 по 27 сентября.

Один участок для голосования на референдумах был организован в Нальчике, в помещении, расположенном в здании Федерации профсоюзов КБР.

Небольшое снижение

В Кабардино-Балкарии за последнюю неделю отмечается небольшое снижение числа заболевших коронавирусом.

По данным республиканского оперативного штаба, за последние семь дней ежедневно выявлялось от 118 до 223 новых случаев заболевания COVID-19. Всего за неделю в республике зарегистрировано 1250 инфицированных, общее же число заболевших превысило 71 тысячу и составляет 71 562.

Число развернутых в госпиталях коек сократили со 162 до 140, общее число пациентов в них снизилось с 130 до 102. Среди них 36 детей, три беременные женщины, 18 заболевших нуждаются в кислородной терапии.

При этом число находящихся в реанимации пациентов выросло с 7 до 14. Четверо из них подключены к аппарату искусственной вентиляции легких, на неинвазивной вентиляции легких находится один больной.

Ежедневно выздоравливали от 120 до 394, за неделю вылечились от коронавируса 1798 человек. Общее же число выздоровевших с начала пандемии в республике составляет 66 647. Немного подросла – с 92,2 до 93,1% – доля вылечившихся от общего числа заразившихся.

За семь дней зарегистрировано семь (неделю назад четыре) случаев смерти пациентов с коронавирусом – по одному человеку умерло ежедневно с 20 по 26 сентября. Общее число умерших больных с начала пандемии составляет 1905.

С 2862 до 2743 снизилось число амбулаторных больных. Больше трети из них – 945 – все так же составляют дети, подтвержденный коронавирус у 1304 человек.

Молодежь КБР скорбит вместе с Ижевском

В Нальчике состоялась траурная акция памяти жертв теракта в школе Ижевска.

Организаторами акции выступили министерство по делам молодежи КБР совместно с Многофункциональным молодежным центром КБР.

«Сегодня по инициативе активной молодежи республики мы организовали траурную акцию в память жертв террористического акта, который произошел 26 сентября в Ижевске, - сказал министр по делам молодежи КБР **Азамат Люев**. - Наша молодежь осудила этот теракт. Никим образом нельзя оправдать преступления против детей, невинных людей. Такое не должно повториться, мы говорим «нет» терроризму. Нам необходи-

мо поддерживать друг друга, быть едиными».

К акции присоединились студенты, школьники, общественники, представители органов власти и все неравнодушные граждане. «Скорбь. Такая трагедия случилась. Сердце болит, ведь погибли дети, это всегда особенно страшно», - сказал **Ратмир Каров**, руководитель КБРОО «Точка опоры».

Памятный стенд будет стоять у здания Музтеатра три дня, чтобы жители и гости Нальчика могли почтить память погибших, возложить цветы и зажечь свечи.

А.Д.

Фото Т. Свириденко.



Военный комиссар КБР рассказал о частичной мобилизации

Военный комиссар КБР подполковник Дмитрий Пахомов встретился с журналистами республиканских СМИ и ответил на вопросы, возникшие в ходе частичной мобилизации.

«На все российские субъекты возложены задания по формированию частей, подразделений Вооруженных сил РФ; к выполнению поставленной задачи мы приступили 21 сентября.

Частичная мобилизация предусматривает комплекс мероприятий практически таких же, как и при полной, но есть ограничения. Кто же все-таки подлежит призыву по частичной мобилизации? В соответствии с Указом президента РФ, в первую очередь призыву подлежат граждане первого разряда первой категории. Также возможен призыв граждан, относящихся к второй категории. Приоритетность сохраняется гражданами, относящимися к первой категории, до 35 лет, проходившими службу в армии, годными по состоянию здоровья с ограничениями или незначительными ограничениями», - сказал Пахомов.

Он особо подчеркнул, что под призыв попадают не все подряд: «Это все фейк. Частичная мобилизация коснется граждан, пребывающих в запасе, из всех без исключения районов республики. В первую очередь мобилизационные предписания получают именно резервисты. Во вторую очередь – мужчины в возрасте до 50 лет, пребывающие в запасе и имеющие военно-учетную специальность, востребованную в ходе спецоперации. Если пришла повестка, но у гражданина за время нахождения на военном учете изменились обстоятельства и имеются основания в соответствии с законом об от-

срочке по мобилизации, то он должен самостоятельно предоставить соответствующие документы. Под мобилизацию не попадут те, кто достиг предельного возраста пребывания на военной службе, и те, кто осужден. Также не пойдут в армию студенты».

Военком уточнил, что «запасников», призванных во время частичной мобилизации, приравнивают к тем, кто служит по контракту. Это означает, что те, кто сейчас станет участвовать в СВО по указу президента, получают такие же выплаты, что и контрактники: «Гражданин, который будет призван на военную службу, пользуется теми же правами и льготами, что и военнослужащий по контракту. В случае ранения компенсация составит 3 млн рублей, участвующим в СВО положены два оклада в сутки согласно воинской должности, также суточные выплаты и зарплата, в случае гибели военнослужащего семья получит 5 млн рублей в качестве компенсации».

«Прежде чем отправить мобилизованных в зону боевых действий, с ними проведут серию основных занятий по огневой подготовке и тактике. Обучат медицинским навыкам первой помощи».

Военком КБР подчеркнул, что количество призывников согласно частичной мобилизации будет определяться в зависимости от заданий Минобороны РФ: «Во время мобилизации гражданам будут приходить повестки, как и в обычное время – лично в руки или под подпись».

Вахта Памяти в Терсколе

24 сентября в Терсколе прошла церемония захоронения останков 22 советских солдат, погибших во время Великой Отечественной войны.

Церемония прошла у братской могилы воинов, павших в 1942-1943 годах при освобождении Приэльбрусья от немецких захватчиков. Останки 22 бойцов были найдены в ходе поисковых работ в рамках ежегодной акции «Вахта Памяти – Эльбрус». Поисковикам удалось по документам установить личности двоих из них: Петрова Макара Михайловича из Ростовской области и Иремашвили Кабу Сосовича из Грузии.

Память погибших почтили минутой молчания, участники церемонии также возложили цветы и венки к могилам воинов и Вечному огню.

Акция «Вахта Памяти» в Приэльбрусье проводится с 2013 года. За эти годы поисковики обнаружили останки 282 советских солдат и установили имена 54 красноармейцев.

Протоиерей посетил усыпальницу потомков адыгов

Благочинный Нальчикского округа протоиерей Валентин Бобылев посетил место захоронения выдающихся адыгов в Москве.

В усыпальнице храма Знамения Пресвятой Богородицы Новоспасского монастыря захоронены князья Бековичи, Сунчалеевичи, Черкасские, являющиеся потомками адыгов, прибывших на службу к Ивану IV с его супругой Марией Темрюковной.

К 460-летию вхождения народов Кабардино-Балкарии в состав Российского государства на месте захоронения выдающихся адыгов была установлена памятная доска. На ней высечена надпись о том, что князья Черкасские внесли большой вклад в становление и укрепление Российского государства.



ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ГРАФИК НАМАЗОВ НА ОКТЯБРЬ 2022 г. ПО КБР

Октябрь	Фаджр Утренн.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Икинды	Магриб Вечер.	Иша Ноч.	
1	Сб	04:32	06:02	12:06	15:19	17:51	19:31
2	Вс	04:33	06:03	12:05	15:17	17:49	19:29
3	Пн	04:35	06:05	12:05	15:16	17:47	19:27
4	Вт	04:36	06:06	12:05	15:15	17:45	19:25
5	Ср	04:37	06:07	12:05	15:14	17:43	19:23
6	Чт	04:38	06:08	12:04	15:12	17:42	19:22
7	Пт	04:39	06:09	12:04	15:11	17:40	19:20
8	Сб	04:40	06:10	12:04	15:10	17:38	19:18
9	Вс	04:42	06:12	12:03	15:08	17:36	19:16
10	Пн	04:43	06:13	12:03	15:07	17:35	19:15
11	Вт	04:44	06:14	12:03	15:06	17:33	19:13
12	Ср	04:45	06:15	12:03	15:04	17:31	19:11
13	Чт	04:46	06:16	12:02	15:03	17:30	19:10
14	Пт	04:48	06:18	12:02	15:02	17:28	19:08
15	Сб	04:49	06:19	12:02	15:01	17:26	19:06
16	Вс	04:50	06:20	12:02	14:59	17:25	19:05
17	Пн	04:51	06:21	12:01	14:58	17:23	19:03
18	Вт	04:52	06:22	12:01	14:57	17:21	19:01
19	Ср	04:54	06:24	12:01	14:56	17:20	19:00
20	Чт	04:55	06:25	12:01	14:54	17:18	18:58
21	Пт	04:56	06:26	12:01	14:53	17:17	18:57
22	Сб	04:57	06:27	12:01	14:52	17:15	18:55
23	Вс	04:59	06:29	12:01	14:51	17:14	18:54
24	Пн	05:00	06:30	12:00	14:49	17:12	18:52
25	Вт	05:01	06:31	12:00	14:48	17:10	18:50
26	Ср	05:02	06:32	12:00	14:47	17:09	18:49
27	Чт	05:04	06:34	12:00	14:46	17:08	18:48
28	Пт	05:05	06:35	12:00	14:45	17:06	18:46
29	Сб	05:06	06:36	12:00	14:44	17:05	18:45
30	Вс	05:08	06:38	12:00	14:44	17:03	18:43
31	Пн	05:09	06:39	12:00	14:43	17:02	18:42

Сайт ДУМ КБР: www.kbrdum.ru

Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять

Третье место дома №24

В региональном исполкоме партии «Единая Россия» подвели итоги конкурса «Лучший дом. Лучший двор».

Советник министра строительства и ЖКХ КБР Борис Балагов, открывая мероприятие, напомнил, что решение о проведении всероссийского конкурса «Лучший дом. Лучший двор» в рамках реализации мобилизационного партийного проекта «Жители МКД» было принято с целью развития институтов управления в сфере ЖКХ среди граждан и юридических лиц:

«Основная задача конкурса – собрать лучшие практики и направить их в массы. Независимо от занятого места, опыт будет тиражироваться среди других многоквартирных домов». Региональный координатор проекта Аслан Хагундоков поблагодарил всех участников конкурса и поздравил его победителей, выразил уверенность в том, что в следующем году масштаб и конкуренция среди участников увеличится.

Руководитель регионального исполкома, заместитель секретаря регионального отделения партии Дмитрий Парафилов, а также представители Минстроя КБР вручили победителям подарочные сертификаты и дипломы от «Единой России».

В нашей республике победили представители четырех многоквартирных домов: два дома из Нальчика, Нарткалы и Ново-Ивановского. Дом 24 по ул. Кадырова в Нальчике занял третье место на федеральном уровне в номинации «Лучшая практика работы совета МКД».

На участие в конкурсе поступило более 5 тысяч заявок из 82 регионов страны. Победителей выявили на основании оценок экспертов и народного голосования, в котором приняли участие более 127 тысяч респондентов. По итогам конкурса подготовят сборник лучших практик, который будет свободно распространяться в интернете.

Владилен Печонов.

Осенью будут сданы новые дорожные объекты

Более 170 км дорог планируется отремонтировать до конца года. Большая часть работ завершена. По обновленным трассам уже ездят жители 35 населенных пунктов.

Особое внимание уделяется мероприятиям по обеспечению безопасности дорожного движения. До конца года планируется обустроить линиями наружного освещения около 67 км дорог и оборудовать порядка 12 км опасных участков барьерными ограждениями.

Продолжаются работы на участке дороги протяженностью 5 км, связывающем с. Октябрьское с Майским – ремонт здесь не производился более 15 лет. В настоящее время дорожники заняты устройством верхнего слоя покрытия. Также на участке, проходящем внутри города Майский, устраиваются пешеходные дорожки. Для обеспечения безопасности дорожного движения дорогу также обустроят дорожными знаками, барьерным ограждением и нанесут дорожную разметку.

Мероприятия проходят в рамках реализации федеральной программы «Содействие развитию автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения». Завершить весь комплекс работ и сдать объект в эксплуатацию планируется в конце октября.

Также осенью должен быть завершен капитальный ремонт пяти мостов в Чегемском районе. Работы ведутся по поручению главы КБР Казбека Кокова и в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги». Общая протяженность мостов более 130 метров, это часть мероприятий по капремонту дороги Чегем II – Булунгу, ведущей к Чегемским водопадам.

Объекты находятся на разных этапах реализации – ведутся работы по устройству пролетных строений, укреплению береговых опор, установке балок пролетного строения. Также начаты работы по демонтажу автомобильного моста на мосту через реку Адайсу. Специалистам предстоит устройство дорожной одежды, устоев, дренажа, пролетного строения и обустройство.

Для бесперебойного передвижения автомобилистов обустроены временные объездные дороги.



«Воспитатель года-2022»

В Ярославле завершился заключительный этап всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России-2022».



Конкурс проводится с 2010 года. Учредители его – министерство просвещения России и Общероссийский профсоюз образования. В этом году в нем участвуют 83 педагога из разных регионов страны.

23 сентября старт ему дали представители Минпросвещения РФ и губернатор Ярославской области **Михаил Евраев**.

Кабардино-Балкарию на конкурсе в Ярославле представляла победительница регионального этапа, логопед МКОУ «Прогимназия» с. Атажукино Баксанского района **Карина Шомахова**.

На первом – заочном этапе – финалисты представляли свое

интернет-портфолио, на втором – видеовизитку «Я – педагог».

В ходе очных туров конкурсантов ждали несколько испытаний – состязания «Моя педагогическая находка» и «Педагогическое мероприятие с детьми». Во втором туре они показали себя в нескольких конкурсных испытаниях – «Мастерская педагога» и «Собеседование с членами жюри», по итогам которых определились пять призеров. Третьим очным туром были «Педагогические дебаты».

В свободное от состязаний время финалистов, членов жюри и гостей ждала образовательная и культурная программы, посвященные предстоящему Году педагога и наставника.

Награды победителям олимпиад

Старшеклассникам Кабардино-Балкарии, победившим в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников, вручили дипломы и награды в министерстве просвещения и науки КБР.

- Второй год мы награждаем наших лучших учеников в такой торжественной обстановке, чувствуя их, педагогов, подготовивших их к победе, и директоров школ, - сказал, открывая церемонию награждения, министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаов**. – В прошлом году награды мы вручали вместе с аттестатами, в этом решили собрать здесь всех победителей и призеров республиканского этапа Всероссийской олимпиады школьников, их учителей, директоров школ, ведь победы эти ваши общи. Я хочу пожелать вам высоких достижений и поблагодарить ваших педагогов, которые помогли и будут в дальнейшем помогать приходить к этим победам.

Заместитель председателя Парламента КБР **Салим Жанатаев**, пришедший поздравить школьников, пожелал им новых успехов и правильного выбора профессии.

- Система образования нашей республики имеет хорошие традиции, - сказал он. – Ей уделяется много внимания, и с каждым годом у вас – школьников – возможности будут увеличиваться. Пользуйтесь этим, совершенствуйте свои знания.

Всероссийская олимпиада школьников самое масштабное интеллектуальное соревнование среди учащихся общеобразовательных учреждений России. Ежегодно в ней участвуют миллионы талантливых ребят. Диплом ВсОШ считается престижной наградой, открывающей новые возможности в образовании. Проходит олимпиада по двадцати четырем общеобразовательным предметам для учащихся 4-11-х классов в четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный, заключительный.

Победители и призеры заключительного этапа ВсОШ зачисляются без вступительных испытаний в государственные вузы РФ в соответствии с профилем олимпиады. Право на льготу сохраняется в течение четырех лет.

Школьники нашей республики не раз становились победителями и призерами ВсОШ. Дважды заключительный этап проходил в Кабардино-Балкарии.

Напомним, что в прошлом году главой Кабардино-Балкарии **Казбеком Кокковым** были учреждены премии победителям заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, а также подготовившим их педагогическим работникам. Призеры заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников получают 50 тысяч рублей, их учителя – по 25 тысяч. По 15 тысяч рублей получают победители регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников и республиканской олимпиады по родному языку, а также подготовившие их педагоги.

Колледжи получили новые мастерские

В двух колледжах Кабардино-Балкарии открылись новые современные мастерские по нескольким направлениям. Это стало возможным благодаря реализации федерального проекта «Молодые профессионалы» нацпроекта «Образование».



В Нальчикском колледже легкой промышленности мастерские открылись по направлению «Искусство, дизайн и сфера услуг». В торжественной церемонии открытия приняли участие министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаов**, министр труда и социальной защиты КБР **Алим Асанов**, заместитель министра промышленности, энергетики и торговли КБР **Эльдар Кяров**, а так же руководители средних профессиональных образовательных учреждений республики.

- В этом году четыре колледжа нашей республики стали участниками проекта «Молодые профессионалы», - сказал, выступая перед собравшимися, Анзор Езаов. – Одиннадцать новых мастерских позволят нам реализовывать основную нашу миссию – подготовку молодого поколения к самостоятельной взрослой жизни. Новая инфраструктура создается на основании международных стандартов WorldSkills, что позволит вести подготовку наших ребят в современных условиях с учетом новейших технологий, которые сегодня используются в дизайне и сфере услуг. Проведена большая работа, надеюсь, что обучение в новых мастерских расширит возможности каждого обучающегося в профессиональном овладении

выбранными компетенциями настоящего и будущего.

Для гостей колледжа провели экскурсию по новым мастерским. Директор **Нина Текуева** рассказала об особенностях учебного процесса и возможностях нового оборудования. Преподаватели колледжа в этот же день провели мастер-классы в новых мастерских по направлениям «Технология парикмахерского искусства», «Технология эстетических услуг», «Мастер народных и художественных промыслов».

В Майском филиале Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа открыты три мастерских по направлению «Промышленные и инженерные технологии». В современных, оснащенных новым оборудованием аудиториях, студенты колледжа будут приобретать навыки и становиться профессионалами в таких областях, как «Электромонтаж», «Эксплуатация кабельных линий электропередач», а также «Обслуживание и ремонт оборудования релейной защиты и автоматики». Эти учебные лаборатории станут также площадками для подготовки студентов для участия в профессиональных конкурсах и чемпионатах, проведения демонстрационного экзамена и профессиональных проб в рамках проекта «Билет в будущее».

Кинофест мобильной съемки

Победитель грантового конкурса Федерального агентства по делам молодежи **SoZARee ART Studio** совместно с Молодежным советом при Общественной палате КБР и газетой «Советская молодёжь» приступил к реализации проекта по проведению кинофестиваля мобильной съемки «SoZARee».

Это уже не первый совместный проект нашей газеты и студии. SoZARee ART Studio принимала активное участие в торжествах к 77-летию нашей газеты. В том же 2016 году «СМ» и SoZARee ART Studio при поддержке Госкомитета по печати и массовым коммуникациям КБР и Союза кинематографистов КБР открыли первую республиканскую киношколу, и именно этот опыт укрепил молодых кинематографистов в давнем желании снять свое кино. А в редакции нашей газеты в мае 2017 года проводился отбор желающих сниматься в ленте и съемки сразу нескольких эпизодов фильма.

«Кинофестиваль мобильной съемки нацелен выявить творческий потенциал у молодежи, - рассказывает руководитель студии и инициатор проекта **Зарина Пафифова**. – Для участия не нужно специального образования, главное – желание и телефон с возможностью снимать видео. Картина может быть снята и

на телефон, планшет, и на камеру. Работы будут оцениваться не по качеству самого видео, а по умению передавать задумку, составлять композиции.

Все, кто пройдут отбор, будут приглашены на само мероприятие, которое состоится весной следующего года, и получат бейдж и сертификат участника. На фестивале, помимо конкурсных показов, пройдут мастер-классы от организаторов.

Победители будут выбраны по пяти номинациям: «Лучший музыкальный клип» – длительность заявляемой работы от 1 до 5 мин.

«Лучший рекламный ролик» – длительность заявляемой работы от 1 до 3 мин.

«Лучший социальный ролик» – длительность заявляемой работы от 1 до 10 мин.

«Лучший короткометражный фильм» – длительность заявляемой работы от 1 до 20 мин.

«Лучшая актерская игра».

Возраст участников от 14 до 35 лет включительно.

Прием заявок на участие с 1 декабря 2022 по 23 января 2023.

Все подробности в Телеграм t.me/kino_mobi и ВК vk.com/sozaree.

Наталья Печонова.



«Доказать самой себе, что можно лучше»

Более 66 грамот, выпуск с «золотом», уверенное движение к своей цели, талант художника, необычные исследования способностей человека... И все это – обычная жизнь студентки медицинского института Камиллы Боловой, выпускницы терской школы №2. Уже расписав на 10 лет вперед свои планы, Камилла мечтает полностью реализовать свой потенциал, а главное – посвятить все свои достижения родной республике.

Все началось в Терке. Уже с начальных классов талантливая девочка была гордостью школы, а в старших классах произошел настоящий «взрыв». Камилла училась в 10 классе, когда отправилась в Москву на всероссийский конкурс «Моя законодательская инициатива». Приехала. Выступила. Победила. Попала в реестр одаренных детей России.

На конкурс она поехала с довольно неожиданным для школьницы предложением: об улучшении работы в сфере акушерства и гинекологии, чтобы будущим мамам было легче подготовиться к рождению ребенка. Выбор темы, однако, был неслучаен: еще в 8 классе девочка твердо решила посвятить себя медицине, а конкретно акушерству и гинекологии. С детства отличаясь твердым характером и упорством, Камилла не просто мечтала об интересной работе, а сразу занялась изучением химии, биологии, всего, связанного с медициной.

Рождение и развитие нового человека – пожалуй, это те темы, которые всегда интересны Камилле. В том же году в 10-м классе Камилла блестяще защищает свою работу по дерматоглифике – пока новой для нас области изучения способностей человека по капиллярным узорам на пальцах. За эту работу она получает премию главы администрации Терского района. Несмотря на споры вокруг этого метода исследования человека, Камилла убеждена: если преодолеть скепсис, то благодаря дерматоглифике можно узнать, в какой сфере лучше реализоваться, не мучаясь вопросом, «куда пойти учиться».

Впрочем, у самой Камиллы тоже был момент непростого выбора, когда приходилось решать, чему же себя посвятить – науке или искусству. Точнее, выбор был не у Камиллы – она-то для себя уже все решила раз и навсегда, но когда ее работы – скульптура «Японка» и пейзаж, написанный маслом – заняли первое место в конкурсе, организованном заслуженным художником РФ **Мухадином Кишевым**, один из членов жюри буквально умолял девушку одуматься и оставить свои мечты о медицине. Но Камилла была непреклонна: «Свои решения я не меняю».

Тем временем новые конкурсы, и вот Камилла Болова проходит региональный этап гуманитарной олимпиады «Умники и умницы». В Москву, впрочем, ехать не стала – удовлетворившись взятой высотой, Камилла помнит, что ее цель – медицина, и отказывается от участия в следующем этапе. «Мне еще в школе надо было доучиться, причем терять свое золото я не планировала, - смеется Камилла. – Не ради медали, конечно, просто почему бы не проявить свой максимум и здесь?»

А в школе успешную старшеклассницу теперь видели действительно редко: более 40 дипломов она завоевала на разнообразных конференциях только за последние два школьных года, и просто физически не успевала посещать занятия. «Но я люблю так работать: копишь силы, потом – бросок!» - говорит Камилла.

Соперничество? Конкуренция? Нет. Для Камиллы есть только один соперник: она сама. Доказать самой себе, что можешь лучше, больше. Единственный мотиватор – собственный личностный рост.

Что ж, пришла пора поступать в вуз. Естественно, медицинский факультет. Вот только куда? В Нальчик? – Нет, слишком близко к дому, слишком комфортно – так самостоятельности не научишься. Москва? Санкт-Петербург? – Нет, при всем уважении, но совсем другой менталитет, а Камилла хочет сохранить свою культуру. И так, Майкоп – вот



куда поедет учиться девушка.

Дальше – непростые будни студента медфака. Горы книг, практика. - А не было мысли, может, зря не пошла в искусство?

– Все мы люди, иногда проскальзывала и такая мысль. Но достаточно увидеть благодарность в глазах спасенных людей, и понимаешь: искусство – просто хобби. Ничто не сравнится со спасенной человеческой жизнью, никакая слава, никакие деньги.

Тем более, детские глаза: Камилла проходит практику в педиатрическом отделении. Также своего рода вызов – работа с детьми требует стойкости характера: суметь поладить с подростком, утешить малыша... Но она справилась и с этим.

И все же, главная цель – перинатальный центр. «Я очень хотела попасть на роды, увидеть чудо рождения, - рассказывает Камилла. – И эти ощущения не передать словами: ты помогаешь родиться новому человеку, какие потом эмоции у мамы, как через миг забывается вся боль и муки, и в атмосфере разливается чистое счастье». Пережив этот опыт, она убеждена, что ради такого можно научиться справляться с самыми разными ситуациями, которые безусловно бывают в практике любого врача: «Конечно, это огромная – двойная! – ответственность и за маму, и за ребенка. Но и радость удвоенная. Ради такого можно преодолеть любые сложности и страхи».

Во время учебы Камилла работает еще над одной темой... Какой? Пока не говорит. «Счастье любит тишину, - смеется девушка. – Давайте сохраним интригу. Возможно, это будет принципиально новым словом в науке, которое произведет эффект разорвавшейся бомбы». Что ж, запасемся терпением и ждем!

Откуда же такое упорство, жажда знаний, откуда такие силы? «Думаю, генетика, - заявляет Камилла. – У моей мамы, например, 6 образований. Так что есть в кого». Но, конечно, не только это. Как говорит девушка, мама всю жизнь поощряет дочек (у Камиллы есть еще младшая сестра – Элина). Кстати, Элина в свои 13 лет тоже серьезно заявила о себе в области математики, заняв достойное место в реестре одаренных детей России, а сейчас учится в детской академии творчества «Солнечный город».

Нет, это не та история, где мама удовлетворяет свои амбиции через детей. «Вы должны сами принимать свои решения, а я всегда поддерживаю», - вот принцип **Анжелы Боловой**, мамы талантливых девочек. По образованию она педагог, юрист, экономист, психолог, всего и не перечислить... Да, с таким бэкграундом невозможно не воспитать достойную смену! «Я смотрю на маму и думаю: я должна добиться большего!» - смеется Камилла. А если серьезно, то это не просто погоня за успехом. Академические знания, по мнению девушки, важны даже в семейной жизни – ведь нужно личным примером воспитывать подрастающее поколение, как это и происходит сейчас в их семье.

А дальше? Москва? Или домой? «Только домой!» - говорит Камилла. – Это же родина. А человек, который не любит родину, не любит никого, и прежде всего самого себя. Я бы хотела, чтобы моя республика процветала, и если я добьюсь серьезных высот в медицине, то хочу, чтобы из уст людей звучало не только мое имя, но и имя моей родной Кабардино-Балкарии».

Алена Докшкова.

Роботы шагают в поле

В Кабардино-Балкарском научном центре РАН обсудили перспективные направления применения робототехнических комплексов и систем искусственного интеллекта в интересах решения народно-хозяйственных задач.

В совместном заседании участвовали Национальный центр развития технологий и базовых элементов робототехники, рабочая группа №12 научно-технического совета ВПК РФ по проблемным вопросам создания робототехнических комплексов военного и специального назначения, ФГБНУ ФНИЦ «КБНЦ РАН», Ингушский государственный университет, то есть ученые из многих регионов России.

Заседание предваряла выставка, на которой гости увидели много интересных разработок. В ходе презентации разработок КБНЦ РАН и.о. директора института информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН **Кантемир Бжихатлов** обратил внимание на систему искусственного интеллекта – большой, сложный проект с большим спектром применения, например, лингвистика. Бжихатлов рассказал о разработках в области лингвистики, например, переводчик на языки малых народов. «Это своего рода гуманитарная миссия, способствующая сохранению языков малых народов», - объяснил ученый. И добавил, что сотрудники института работают над тем, чтобы сделать общение с компьютером таким же простым, как и общение между людьми. Также на выставке были представлены разработки в области цифровой археологии, продемонстрирована работа по созданию виртуального музея, система предотвращения экстремальных погодных явлений и другое. На выставке показали, например, робот-ритейлера, уже вызвавшего интерес у потребителей, и сейчас находящегося в стадии доработки.

Аслан Заммоев, завлабораторией бионоробототехники, рассказал о создании «Пояса кавказского долголетия» – устройства, которое должно не только помогать человеку оставаться стройным, но и регулировать сердечный ритм, дыхание, улучшать тонус. Автором идеи был **Мурат Уметов**, а прототипом устройства стал старинный черкесский пояс, который не давал человеку переедать и весте малоподвижный образ жизни. «Я пробовал его на себе. Ощущал умеренный дискомфорт, что и требовалось, но за три месяца сбросил 4 килограмма», - рассказал Заммоев. Он объяснил, что возможности устройства в будущем сделают вероятным его использование и в животноводстве.

На совещании после вступительного слова руководителя КБНЦ РАН **Залимхана Нагоева** и приветствия научного руководителя **Петра Иванова** были заслушаны доклады ученых о возможностях использования робототехники, в том числе и в сельском хозяйстве. Руководитель Национального центра развития технологий и базовых элементов робототехники **Олег Мартынов** отметил, что в нынешнее время КБНЦ РАН имеет все предпосылки для того, чтобы занять лидирующие позиции в сельскохозяйственной робототехнике. Отметив достижения в изучении искусственного интеллекта, он пригласил работников центра к более активному сотрудничеству.

Первый вице-премьер КБР **Сергей Говоров** отметил, что технологическая революция коснется не только промышленности, но и сельского хозяйства: «Есть процессы, которые уходят в прошлое, и без робототехники мы их себе уже не представляем. Те разработки, которыми занимается КБНЦ РАН, более чем перспективны».

Светлана Оленина.



«Путь через века» и «Гимн восходящему солнцу»

На выставке были представлены экспонаты из фондов Национального музея КБР и Музея изобразительных искусств им. А. Ткаченко, а также предметы из частных коллекций.

Директор Музея современной истории России **Ирина Великанова** поблагодарила руководство республики и министра культуры КБР за возможность организовать выставку на площадке музея: «Думаю, что впереди у нас много интересных совместных проектов как в нашем музее, так и на площадках музеев Кабардино-Балкарии. Уверена, что здесь никого не нужно убеждать в том, как важно сегодня поддерживать российскую многонациональную культуру, которая вобрала в себя традиции и все, что так или иначе сопровождает любой народ на протяжении его истории».

Министр культуры КБР **Мухадин Кумахов** на открытии выставки сообщил отличную новость: достигнута договоренность о том, что в будущем между Национальным музеем КБР, министерством культуры нашей республики и Музеем современной истории России будет заключено соглашение для проведения постоянной работы двух музеев: «Мы с удовольствием будем принимать каждую вашу выставку и сами делиться экспонатами».

Знакомство с историей региона начинается с каменной статуэтки богини рода – самого древнего экспоната выставки. Она была обнаружена археологами в 1923 году во время раскопок нальчикского могильника, который датируется четвертым – началом третьего века до нашей эры. Здесь же по-

Ювелирные и войлочные изделия, оружие, золотное шитье – в Музее современной истории России в рамках Дней культуры КБР представили выставку «Кабардино-Балкария. Путь через века». А завершили Дни культуры современный балет «Гимн восходящему солнцу» и концерт «Мой край – Кабардино-Балкария» в Москонцерт Холле.



сетители могли увидеть находки раскопок майкопской и северокавказской археологических культур четвертого и третьего тысячелетий до нашей эры – бронзовый топор, кинжалы, булавы. Представлены также предметы, принадлежащие кобанской культуре, распространившейся на Кавказе в 4-3 веках до нашей эры – нагрудное украшение, застёжка для одежды, часть упряжки для лошади. Показали на выставке изделия современного декоративно-прикладного искусства, полотна из войлока и ковры-кий-

изы, арджены, а также живопись советских лет из фондов Музея ИЗО.

Посетители Музея современной истории России могли не только полюбоваться старинными предметами быта наших предков и современным искусством республики, но и стать участниками мастер-классов по филигранию, золотному шитью и войлоковалению.

Около 100 артистов республиканского Музтеатра принимали участие в проведении Дней культуры КБР в Москве – они выступали в Государственном Кремлевском

дворце, в Москонцерт Холле, были задействованы в постановке Кабардинского государственного драматического театра «Черкесская Жизель».

– Это грандиозное событие, нам очень приятно, что мы смогли принять участие в таких торжествах, и думаю, каждый молодой артист запомнит это на всю жизнь, – поделился директор Музтеатра **Руслан Барагунов**. – Спектакль-балет «Гимн восходящему солнцу» был создан несколько лет назад при содействии министерства культуры РФ.

Как рассказал балетмейстер-постановщик, заслуженный деятель искусств КБР **Рамед Пачев**, в основу балета «Гимн восходящему солнцу» на музыку **Аслана Готова** легли мотивы древних сказаний и легенд, нартского эпоса. Сюжеты объединены идеей любви к жизни, солнцу, к тому, что окружает человека с детства до зрелого возраста.

Песни о Родине, о любимой республике звучали на концерте «Мой край – Кабардино-Балкария» в Москонцерт Холле. Их исполнили ведущие артисты Кабардино-Балкарии – солисты Музыкального театра КБР. Открыл концертную программу **Азамат Евазов**. В Москонцерт Холле выступили **Мухадин Батыров, Асият Черкесова, Мадина Мамбетова, Марьяна Барагунова, Азамат Цавкилов, Эльдар Жаникаев, Тимур Гуазов, Зухра Габуева** и многие другие.

– Песня, которую я исполнил, готовилась мной как раз к столетию образования нашей республики, и я рад, что она нашла отклик в сердцах слушателей, – поделился певец и автор песен **Эльдар Жаникаев**. – Атмосфера царяла невероятная, был обмен положительной энергией со зрителями. Мы очень любим нашу республику, поэтому нас радует то, что мы празднуем столетие Кабардино-Балкарии в таком масштабе, спасибо руководству страны за это!

Когда журналист – блогер / Премьера рубрики

«Вечерний ветер» Марины Битоковой

Нескончаемые дискуссии о том, нужны ли сейчас в мире традиционные газеты и журналы, телевидение или их эпоха уже прошла, длятся уже давно. Лет 10-15 назад многие заявляли, что традиционные СМИ умерли, и авторы из Live Journal скоро заберут последние гвозди в крышку гроба журналистики.

Однако прошло совсем немного времени и уже Живой Журнал, казавшийся всемогущей и перспективной платформой, сам уходит в прошлое куда стремительней так и не вымершей до сих пор журналистики. А привычные СМИ, не без труда и потерь, но приспособляются под завоеванное соцсетями медиапространство, которое не является закрытой площадкой, которую блогеры привыкли считать своей. Это среда распространения контента, куда теперь смещаются и профессиональные издания, и профессиональные журналисты.

На проходившем еще в допандемийную эпоху медиафоруме «Планерка-2019» большинство спикеров предрекали, что все идет к тому, что средства массовой информации должны и будут развивать собственные каналы на интернет-платформах. И многие эксперты были единодушны во мнении, что отдельно взятым журналистам нужны собственные блоги, с помощью которых они не только смогут привлечь внимание к своим работам, но и рекламировать издания, в которых работают.

Казалось бы, любой пользователь может запустить в социальных сетях собственный канал, получить популярность, набрать аудиторию и стать трендсеттером – властителем дум и сердец. Но все же профессиональный журналист лучше разбирается в информационной повестке, имеет опыт, индивидуальный стиль и собственные источники – а все это весьма ценится даже самыми избалованными и пресыщенными читателями.

Так что, журналисты не согласны уходить в небытие, они просто станут отчасти блогерами – пишущими и снимающими. А последним придется серьезно потесниться.

Точнее, уже приходится, потому что профессиональные журналисты Кабардино-Балкарии давно и серьезно освоили интернет-пространство. Достаточно вспомнить блоги и публикации **Арсена Булатова, Виктора Котлярова, Аркадия Кайданова, Олега Лубана, Ибрагима Гукемуха**, которых ждали, обсуждали и «шерили».

Приятно, что помимо «зубров» профессиональной журналистики блогинг успешно осваивают и представители младших поколений, причем девушки, знакомство с которыми с этого номера мы начинаем с корреспондента газеты «Нальчик», преподавателя КБГУ, кандидата филологических наук Марины Битоковой. Ее можно называть одним из самых опытных и



универсальных блогеров республики, работавших практически на всех популярных платформах, уже в 2013 ставшей обладателем премии «Прометей» в номинации «Лучший женский блог». А благодаря своей многолетней деятельности в качестве рецензента на «Кинопоиске» Битокова давно пользуется заслуженным уважением и признанием и за пределами регионального интернет-пространства.

Сейчас Битокова автор канала «Вечерний ветер» **t.me/marie_bitok**, неоднократно признававшегося в опросах республиканского телеграм-комьюнити самым лучшим, содержательным и интеллигентным.

А начиналось все более десяти лет назад: «Мой первый блог – ЖЖ «Вечерний ветер в деревьях» – создан 23 июля 2011 года. С тех пор я его не забрасывала, хотя активность явно снизилась. Продолжаю выкладывать там свои статьи, отзывы, рецензии, поскольку он остается для меня самой удобной формой каталогизации».

После ЖЖ долго не пыталась создать самостоятельный блог (страницы в соцсетях не в счет), вплоть до появления телеграм-каналов. Создала свой почти два года назад – в ноябре 2019, и он называется почти так же, как блог – «Вечерний ветер», в обоих случаях источником стала строка стихотворения Ф. Гарсиа Лорки, которая, пожалуй, лучше всего воплощает для меня представления о полной гармонии. Темы тоже сходятся: отзывы на фильмы, рецензии на книги, новости литературы и культуры, кадры из моих поездок по селам – рубрика «Сельский репортер», могу позволить себе выложить стихотворение и цитату, но стараюсь не перебарщивать: такого тиражируемого контента и без меня предостаточно.

Еще мои блоги объединяет то, что я не гонюсь за количеством подписчиков, и даже редко что-то целенаправленно делаю для раскрутки и рекламы. Возможно, по-блогерски это неверная стратегия, но мне важно, чтобы человек заходил почитать мой канал, потому что ему действительно интересно и нравится.

Зачем мне блог? Сложно ответить как-то однозначно: здесь и журналистская привычка к изложению своих мыслей и точки зрения, и желание поделиться той или иной информацией, и необходимость «каталогизировать» впечатления, и вообще блог (или канал) – это отличный способ сбора и хранения каких-то важных вещей. В последнее время, с тех пор как я преподаю, использую канал и в прагматических целях – выкладываю там наработки для будущих занятий, важные статьи или рекомендации для студентов».

И свои собственные статьи, опубликованные за время работы в разных изданиях – вероятно, еще одна, немаловажная причина для журналистов, которые могут поделиться своими архивами с широким кругом фолловеров и читателей.

А с прочими причинами того, зачем профессиональные журналисты заводят блоги, с нами поделятся другие герои в следующих номерах.

Наталья Печонова.
Фото Фаси Дзасежовой.

Билим беруу

Ана тилге юйретиуню энчи ызлары

Республиканы билим беруу, юйретиу учрежденияларында миллет тилгеге кыйгырыу не заманда да баш жерни алганды. Бююнледе ол уллу жарсыуга айланган барыбызга да туурады. Ма ол себепден, жашауну излемине кере, окуу китапланы, анга кере методика амалланы да тюрлене, жангыра баргандары сейир туюлду. Къабарты-Малкъарда ол жаны бла жетишимли кюрешген Къошакъ профессионал билим берген, педагогикада ишлегенли профессионал усталыктарын тохтамай ёсдюрген арады – кыйрал бюджет учреждение.



Солдан онгига: Бёюланы Жамиля, Къумукъланы Марина, Аппайланы Мадина, Къонакъланы Люба, Балаланы Эльмира.

Бу кюнледе ол арада сабий садлга жюрюгенли миллет тилледе юйретиу жаны бла этиллик ишлени сюзгендиле. Аны ишин «Башламлы билим берууну педагогикасы эм методикасы» белюмню ана тиллени айнытыу лабораториясыны тамата методисти Къонакъланы Любовь бардырганды. Жыйылынуу ишине сабий садлада эрттен ишлеген, ол жаны бла иги сынаулары болган устазла, юйретиучоле кыатышкандыла.

сынаулу халда бардырыллыкды. Дерсле сабийледе орус тилде, ана тиллеринде да бирча берилдикдиле. Ал урумда бизни ишибиз сабий садха жюрюген ууакъ сабийлеге жарашдырылган программаладан онглусун сайлап, аны ана тилге кёчюрюгеде. Андан арысында уа, аны хайырланыргыа керекбиз», – дегенди ол.

Балаланы Эльмира, башланган школлагга эмда сабий садлада жюрюгенлеге ана тилден дерс берип турганлы кыйырма жылдан атлаганды. «Сабийлени гитчеликден окууна миллет културагга юйретиуге не заманда да эс бурама. Ол санда тилибизге, адетлирибизге да. Таулу сабийле бла ишлегенде, мен аллында орусча оккулган жомакны ана тилге кёчюрюп, аны жигитлерини атларын, болган ишлени да тауча ангылата барама. Башхаладан

да аны излейме. Бир да болмаса да, аланы эсинде бир зат кыалыр деп. Ол методика бла ишлегенле дагыда бардыла. Бу жангы проект ол жаны бла магъаналы болургга айтады да, аны хайырланыргыа керекбиз», – дегенди ол.

Бёюланы Жамиля Нальчикни экинчи номерли сабий садында ишлегенли он жылдан атлаганды. Ишинде дайым жангы жетишмели хайырланады, квалификациясын ёсдореди. Быйыл да «Современные подходы к дошкольному образованию в условиях реализации ФГОС» курсланы ётгенди. «Биз, кеп тюрлю методиканы тинтип, «От рождения до школы» деген программада тохтагандыбыз. Анга кере ишлейбиз. Бу ана тилибизде боллукъ проектни мурдоруна аны салсак, ол тюз боллукъ сунам», – деп белгилегенди ол.

Аппайланы Мадина Биринчи

Чегемде сабий садда ишлейди. Бу ишде сынамына жыйырма жылдан озганды. Ол, башланган жумушну магъаналылыгын чертип, окуу программага математикадан, табийгыатын билиуден, башха предметлен да материалла киргенлерин, аланы ана тилге кёчюргенде, гитче сабийле ангыларча, алай ачык, женгил этерге керек болганын есертгенди.

Къумукъланы Марина да Нальчикде экинчи номерли сабий садда ишлейди. Он жылны ичинде сабийлеге ана тилден дерс берип келеди. Ол бу излемге кере жангы окуу китапны, методиканы да кырауну, ары кирген материалланы сайлауну магъаналарыны юслеринден кесини оюмун айтханды. «Бу ишни этген тынч боллукду деп, былайда бирибиз да айталлык туюлбуз. Алай а, бу башламчылык болгунчу да эте

келген ишибизди да, аны жангы проектни излеминде китап бла, башха керекле бла да бегиталсак, кесибиз, башкала да хайырланырча эталсак, мурагыбыз олду», – дегенди ол.

Жыйылганла, бир оюмга келишип, бу уллу ишде «От рождения до школы» деген сыналган жангы программада тохтаргга дегендиле. Аны сабий садлада ишлегенлеге деп, орус тилде психология илмуланы доктору, Гётеборг университетни профессору Николай Вераксаны, педагогика илмуланы доктору, профессор Тамара Комарованы эм «Мозаика-синтез» деген педагогика китап басманы таматасы, Москваны школгга дери билим беруу педагог академиясыны директору Эльфия Дорофееваны башчылыкларында педагогиканы белгили докторларыны бла кандидатларыны кыаууу хазырлагандыла.

Кертиланы Сакинат.

Оюм

Кемчиликни сылтаулары – уллу кёллюлок бла жууапсызлык

Бир жол Нальчикде травмпунктха барып турганымлай, ары ончжыллык жашы бла бир танышым келеди. Жашчыгы аксап киргенди. Не болганды, деп сорганымда, ит къапханын эмда бир айдан артык заманы бакдырып айланганларын билеме. Кыатыбызда алгаракъдан окууна олтуруп турган жаш адам, нени юсюндөн хапар бардырганыбызны ангылап: «Итни ёлтюргенмисиз?» – деп сорады. Жашчык, олсагъат эс жыйып, ол адамгга сейирсанип кырады: «Алай мурдарлык а неге керекди? Ит терс туюлду, аны иесиди терс. Мен велосипед бла юйлерини кыатында ётоп бара эдим да, къабакъ эшик ачылып эди, ит, андан чыгып, кыалай жетип къапханын да ангылапмай кыалганма. Арбазында огуурсуз ити болганын билген иеси эшигин эте турургга керекди. Аны юйюню аллы бла менден сора да кеп башха адамла жюрюйдюле».

Бу ишде сейир этдирген бир зат болганды. Жашны атасы кесилиги бла ол итни жаныуарлагга бакганды жерге

элтип къаратханды, аны иеси уа, бош адамча, бир жанында турганды.

Жашны кийими да жыртылганды, велосипеди да бузулганды. Кесине бакдырып ючюн а къаллай бир айланады. Аны биргесине поликлиникагга анасы, атасы да жюрюйдюле. Экисине да хар жолдан ишден тилеп кетерге туюшеди. Алай, бек сейири уа, итни иеси ол загла ючюн кечгинлик окууна тилемегенди.

Поликлиникада таныш врачымдан: «Ит къабып кеп адам келемиди?» – деп сорама. Аны айтыуна кере, кюн сайын бир ненча адам жокълайды врачны. Кёбюсюнде ала итлени иелерини уллу кёллюлоктерини хагасын да ачыйдыла.

Мени эсиме кюншуму кызычыгы да туюшеди. Аны ит жыгып, бир бек кюркютхан эди. Насыпха, къапхан этмеген эди, тегерекдеги адамла, жетип, итни кыстаганды эдиле. Алай кызычык бюгюн-бюгече да итден бек кюркыады. Тюшонде кёрюп окууна элгениучюдо. Ол башында айтылган итни иеси уа тёртаякылы шуёхун эшикге айланды-

рыргга чыггарса, шёндю да салмайды боюнлукъ.

Арт заманлада Нальчикни орамларында итлени терк-терк кёресе. Бизде да, уллу шахарлада, төре болуп кыалганды фатарада, юйюню ичинде ит тутхан. Бирле уа троллейбусха, маршрут таксиге окууна миндиредиле уллу парийлени. Кертиди, кёлпери боюнлукъ саладыла, алай хауле айланганлары да топпа-топуду. Ала уа кыйдан жайыладыла – адамла бошлап не да атып кетип. Ма алай бла, биреуню жууапсызлыкы башханы саулуггуна, бирде уа жашаууна да кюркыуу салады.

Бир-бирле мен итни, киштикни, башха жаныуарланы да сиймеген сунаргга да боллукдула. Угъай, ол алай туюлду. Ит адамны шуёху болганы эрттен да белгиледи. Бу жаныуарла кеп кезуледе адамланы кыйынлыкдан саклагандыла. Анга шагъатха уруш кылладан, полициячылары ишлеринден, суратлау фильмледен, чыггармаладан да кеп юлгюле келтирирге боллукду. Иги, акылылы ит юйюрюню бир адамыча болуп кыалады – аны бек сюедила, эржелетедиле. Жангыз жашаганды къарт адамлагга уа ол жубанч болады.

Ма аны ючюн болур, итлени фатарларында тутханланы саны кепден-кеп болуп баргандары да. Алай эсе уа, аланы чыггарып айландырырча энчи жерле кырталсала керек эди. Ол заманда юйлени арбазлары да таза, тегерекде айланган адамлагга да кюркыуусуз болур эди. Итлени иелери да эспирек, жууапчырак болургга тийишлидиле. Ол заманда орамлада хауле итле да азырак болур эдиле.

Ходаланы Марзият.

Саулукъ бла хансла Битимлени тауча атлары эм аланы хайырлылыклары

ДУГЪУМ (СМОРОДИНА)

Тюрсюнюне кере бу битимни бизни республикада эки тюрлюсю – къара эм кызыл дугъумла ёсдюрюледиле. Баш жерни уа къара дугъум туттады. Аны себепли хапар да битимни ол тюрлюсюню юсюнденди.

Къара дугъум – ол бийиклиги 1-1,5 метрге жетген, кюл бетли-саргъылдым кеп бутаклары болган юлкюдо. Чапырактлары жюрек формалыладыла, ариу ийислиледиле. Гюллери бутаклада тизгин-тизгин ёседиле, жумуртха формалыладыла. Жемешлери тегерекледиле, ичлеринде кеп урлуклары боладыла.

Юлкю кеси аллына агачлада, череклени бла кёллени жаггаларында, мылылык аслам болган жерледе ёседиле. Адамла аны кеслерини жер юлюшлеринде, дачаларында ёсдоредиле. Битим май-июнь айлада чагады, жемешлери июль-август айлада бишедиле.

Дарманнга дугъумну каполлары, жемешлери, чапырактлары, тамырлары, бутакларыны кыабуклары да хайырланыладыла. Аны жемешлеринде тюрлю-тюрлю органикалы кислотала кепдюле. Чапырактлары углеводла, минерал тузла, дубиль вещества бла байдыла. Битимни жемешлери эм согу адамны ашха ачадыла, аны аш орунун бла чегилерин тап ишлетедиле, ауруун сынтыл этедиле, витаминле бла жалчыгадыла. Чапырактларын да этилген суу терлетирге, сууукъ тийип ауруганнга багъыуда, жел ауруугга эм подаграгга къажар кюрешде хайырланылады.

Медицина илмуда дугъумну кюрбаксытылган жемешлери авитаминозгга, къан азайыугга, желге, жугуучу, гастрит аурууладан багъыуда иги болушадыла. Халкъ медицинада да битимни тамырларын, кыабугундан, бутакларын, кёллеринден, чапырактларын, жемешлеринден кыйнатып этилген сууну солуюлмай кыйналганлагга, жёлелге, баш ауруугга къажар кюрешде хайырланадыла.



Первая на Северном Кавказе творческая мастерская

В Пятигорске завершила свою работу первая на Северном Кавказе (и четвертая по регионам) творческая мастерская молодых писателей, организованная ассоциацией союзов писателей и издателей России (АСПИ). Кабардино-Балкарию представляли несколько молодых авторов, в том числе руководитель молодежного литературного клуба Общества книголюбов, главный редактор журнала для детей «Солнышко» Дарья Шамахова. Мы обсудили, что такое АСПИ, чем они отличаются от своих коллег и к чему должен быть готов молодой писатель, если он рискнет отправиться на следующую мастерскую.

- Итак, на Кавказе мастерских АСПИ прежде не было. Но что-то же было?

- Конечно, филатовские школы писательского мастерства, например, («Всероссийская школа писательского мастерства», модератор – президент Фонда СЭИП С. Филатов – ред.) давно проводятся по всей России, в том числе отдельно на Северном Кавказе с 2008 года. Но если филатовские школы, форумы дают возможность публиковаться в «толстом» литературном журнале, предоставляется разовая стипендия от Минкультуры РФ, а для некоторых прозаиков издаются отдельные книги, то АСПИ предлагает еще более широкие перспективы. Не конкурируя, естественно, с филатовской школой, которая была первопроходцем в деле «открытия» молодых писателей России.

- Что предлагает АСПИ?

- АСПИ решили объединить все союзы писателей страны и плотнее поработать с молодежью. Здесь есть возможность пообщаться еще и с издателями, и это очень ценно, ведь молодые писатели нигде, кроме интернета, не публикуются, а такие проекты – отличный способ вытащить их из скорлупы. А еще это возможность познакомиться с опытными писателями за пределами региона, что дает свежий взгляд на собственное творчество.

- Мастерская работала пять дней. Чем вы были заняты?

- Работа начиналась с 4-часовых мастер-классов, где мы обсуждали произведения друг друга, затем секции по профилям: «Литературный блоггинг», «Издательское дело», «Создание концепции литературного журнала». Мы с Мариной Мазу-

ренко (справа на фото – ред.) за эти дни создали концепцию «толстого» литературного журнала, который уже можно было бы издавать (при соответствующем финансировании, конечно).

- Там ведь еще выбирали лучших из лучших. Что получали победители, и какие позиции у представителей КБР?

- По результатам мастер-классов победителей рекомендуют к печати в сборнике лучших текстов по итогам всех мастерских АСПИ, кто-то едет на Всероссийскую мастерскую, которая состоится уже в декабре, а кто-то получает возможность поехать в одну из писательских резиденций АСПИ. Одна из таких резиденций находится в Пятигорске, другие – по всей России, от Ленинградской области до Оренбурга. Там молодой писатель может полностью абстрагироваться от всех бытовых забот и творить. Я поеду в Москву на Всероссийскую мастерскую.

- Сейчас нас почитают какое-нибудь юное дарование, и тоже захочет поучаствовать в работе мастерской. С чего начать?

- Зайти в интернет, погуглить «АСПИ». Сейчас, кстати, еще можно податься на Всероссийскую



мастерскую, для этого не нужно проходить региональную, разница там только в географии. Заполняешь электронную форму, отправляешь свои произведения, ждешь приглашения. Заявку можно подать по всем направлениям, на месте решат, куда ты лучше подходишь.

- А потом это юное дарование выносит свои произведения на суд критиков, и...

- Я напомним, что мы анализируем работы друг друга, а уже потом нас анализируют мастера. Так вот, здесь важно не только, чтобы обсудили твоё произведение. Пока учишься анализировать других, автоматически учишься анализировать и самого себя. Так что каждое событие на мастерской становится главным событием. А еще в этом году нам очень повезло – никто не плакал.

- Что, часто плачут?

- Когда-то был даже случай – за рецензию один из критиков получил в нос! Но на этот раз все прошло культурно. А так, особо ранимые творцы могут и расплакаться, да. Поэтому важно помнить, куда ты идешь, и быть готовым к критике. Даже если до сих пор тебя все хвалили, нужно понимать, что бывают и вот такие читатели. И вообще, всякое может быть... Вполне возможно, тебя хвалили все домашние, просто чтобы не обижать.

- Есть шанс выйти на большую литературную сцену после такой работы?

- Ну, не совсем, иначе по этой сцене уже бы все ходили туда-сюда. Но, безусловно, это прекрасная возможность для молодых писателей перестать вариться в собственном соку, научиться чему-то новому, а может даже впервые заявить о себе как о настоящем писателе.

25 сентября – День машиностроителя

Новый виток развития машиностроения

Машиностроение – очень широкая отрасль. Продукция машиностроения используется практически везде: от автопрома до космических кораблей, горнодобывающего комплекса, электроники. Перечислять можно долго.

Сегодня растет интерес молодежи к рабочим специальностям. И, как говорят специалисты из сферы машиностроения, рабочие специальности становятся ближе к инженерии, поскольку производство автоматизируется, работают станки с ЧПУ. Сейчас высокий спрос на специалистов с навыками программирования, инженеров, умеющих работать в специализированных программах. Как же сориентироваться подрастающему поколению «технарей», что выбрать?

С 2015 года Союз машиностроителей России инициировал образовательную программу для детей и молодежи «Неделя без турникетов» – два раза в год ребята посещают машиностроительные предприятия в своих городах. Школьники и студенты, родители и преподаватели приглашаются на образовательную экскурсию по заводу, где они могут своими глазами увидеть все производственные процессы, пообщаться с работниками, руководством предприятия, получить ответы на все интересующие вопросы, начиная от условий труда, особенностях производства, и заканчивая уровнем заработной платы.

«Такая неделя пройдет на Телемеханике

с 10 по 16 октября», – рассказал заместитель председателя регионального отделения Союза машиностроителей России Анзор Тхамоков, – И это, конечно, не первое событие в своем роде у нас. Мы были в Баксане на заводе «Баксан-автозапчасть», в Кабардино-Балкарском научном центре РАН и других. В КБГУ есть инновационный образовательный центр, где стоит современное оборудование, здесь можно и учиться, и получать соответствующие навыки, то есть выйти не только с теоретическими знаниями, но и практически овладеть навыками работы с оборудованием. Как отмечает Анзор Тхамоков, такие мероприятия помогают выстроить профессиональную траекторию, ребята начинают лучше понимать перспективы выбора профессии.

Все 7 лет образовательная программа реализуется без сбоев, и даже в пандемийный период Союз машиностроителей не оставлял без внимания своих подопечных, проводя эфиры и дистанционные лекции. В КБРО Союза машиностроителей обращаются как правило образовательные учреждения, причем не только школы, учреждения СПО и вузы. «Академия детского туризма, например,



не в первый раз обращается к нам, – говорит Тхамоков. – На октябрь уже несколько школ заявили об участии, ближе к намеченным датам будем определяться с количеством участников и временем посещения».

Ребята не только посмотрят оборудование Телемеханики, узнают, что и зачем на нем производится, но и посетят музей, в котором представлены образцы продукции, созданной заводом за годы его существования. Светофоры, противорадные системы, интеллектуальные приборы учета электрической энергии, другие автоматизированные системы, детали, платы – все покажут, про все расскажут лучшие специалисты предприятия с 10 по 16 октября.

«В рамках Союзамаша проводится много других интересных мероприятий, – подчеркнул Анзор Тхамоков. – Студентов и молодых специалистов мы приглашаем на международный промышленный форум «Инженеры будущего», там для ребят предлагается не только насыщенная образовательная программа, но и спортивная, развлекательная. Это серьезное мероприятие с участием зарубежных делегаций. Проводится оно, как правило, летом».

В нынешнее непростое время можно слышать пессимистичные прогнозы об ухудшении ситуации в промышленности, высказываются сомнения в успешных перспективах работы производств. Но, как говорит зампредседателя КБРО Союза машиностроителей,

новое время ставит перед специалистами новые задачи, а задачи можно и нужно решать. «Да, это непростое, но на самом деле очень интересное время, – говорит Анзор Тхамоков. – В связи с санкциями нужно будет переориентироваться, заполнять какие-то пробелы, производить новое. Поэтому неизбежно активизируется конструкторская мысль, поиск способов реализации. Так что молодежи как раз будет, чем заняться. Мы не выйдем из мировой конкуренции, поэтому не можем себе позволить работать хуже. Напротив, мы должны показать максимальные результаты, выпускать продукцию, которая будет востребована на внутреннем и внешнем рынках».

Он напомнил, что в нашей стране есть прекрасные инженерные, научные школы, и дело стоит лишь за реализацией намеченных планов. Уже есть определенные новые проекты, они пока на стадии проработки, и, по мере их реализации, мы будем узнавать о них.

И пусть в сравнении с «индустриальной эпохой» XX века предприятий в нашей республике стало меньше, но есть заводы, которые как прежде активно работают. Подтверждение тому – промышленная выставка, которая недавно проходила в Нальчике в рамках празднования 100-летия КБР: из 14 промышленных предприятий 6 были именно из области машиностроения. Это «Терекалмаз», «Севкавентген-Д», «Баксан-автозапчасть», «Нальчикский завод высоковольтной аппаратуры», «ДИВИЗИОН ЭЛЬБРУС», «Телемеханика». «Предприятия работают, продукция поступает к потребителям, которые, как правило, находятся за пределами республики, – говорит Анзор Тхамоков. – Наши заводы обеспечивают крупные промышленные центры России, немало экспортных поставок. Последние несколько месяцев нам нужно было плотнее поработать с комплектующими, поставки которых прекратились, и мы справились с этим – чему-то нашли замены, что-то начали делать сами. Дальше будем смотреть по расширению номенклатуры, ассортимента выпускаемой продукции, исходя из того что, наиболее востребовано что потребуются замещать в первую очередь. Это серьезный потенциал для роста всех производств, в том числе и машиностроения».

Материалы полосу подготовила
Алена Докшкова.



Фуд-блогер из КБР на ВДНХ

17-18 сентября на Фестивале Рыжей тыквы, организованном «Городской фермой ВДНХ», фуд-блогер, гастроэнтузиаст, основатель и ведущая проектов «Аихана», «Лучшие дети» и «Мистер и мисс Хозяйка КБР» Гульнара Мокаева провела кулинарные мастер-классы.

Это стало возможным благодаря интернет-голосованию «Самый лучший кулинарный блогер», проведенному «Городской фермой»

в начале сентября, в котором за победу боролись без малого сотня блогеров страны.

По признанию самих организато-

ров, кулинар из Кабардино-Балкарии завоевала их симпатии еще на этапе подачи заявки тем, что имеет большой опыт проведения детских мастер-классов – преимущество, отсутствовавшее почти у всех ее соперников, занимающихся исключительно ведением кулинарных блогов.

И это преимущество ярко проявилось на осеннем фестивале популярной бахчевой культуры, где Мокаева работала с 76 кг тыквы. Несмотря на признание, что наши ребята намного свободнее проявляют себя в кулинарии – «видно, что московские детки не привыкли готовить» – юные участники мастер-классов и их родители запекли тыкву с овощами и слепили тыквенные манты, получив самые яркие эмоции и оставив самые восторженные отзывы.

А Гульнара Мокаева, впечатлив организаторов своим профессионализмом и талантами, получила предложение партнерства на постоянной основе: «Предложили раз в месяц прилетать на два дня и проводить мастер-классы для взрослых и детей».

И уже в следующий раз «Городская ферма» и Гульнара, которая может взять с собой четырех ассистентов, договорились устроить на всей территории ВДНХ «Фестиваль хычинов» на 2 тысячи хычинов!

Наталья Печенова.



Турнир по мини-футболу в честь юбилея КБР

В минувшее воскресенье в Нальчике прошел турнир по мини-футболу среди молодых людей с поражением слуха, организованный при поддержке Минспорта КБР.

6 команд со всего Северного Кавказа встретились на поле Дворца спорта в Нальчике, чтобы сразиться в турнире по мини-футболу, посвященном 100-летию КБР.

Спортсмены из Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии-Алании, Чечни, Дагестана и Ставропольского края показали красивый футбол, командный дух и желание одержать победу, которое не стало помехой атмосфере дружбы и согласия.

Игры получились энергичными и эмоциональными. По итогам матчей первое место заняла команда из Дагестана,

второе место заняла Северная Осетия, а третье – команда из КБР. Лучшим бомбардиром турнира стал спортсмен из Дагестана Курбан Муртузалиев. Лучшим игроком среди ветеранов признали Манайкана Хазболатова, а среди юношей это звание досталось Асхабу Умархаджиеву из Чечни. Всех наградили грамотами и кубками.

По словам организатора турнира Мурата Ахаминова, помощь в его проведении оказали генеральный директор «Нальчикского молочного комбината» Шамильхан Якубов и генеральный директор «Халвичного завода» Мухамед Кудалиев: первый обеспечил нашу команду формой, а второй снабжал футболистов питьевой водой.

Ася Пшуклова.

Фото Татьяны Свириденко.



Дождь и холод не стали помехой

24 сентября более 150 молодых людей и девушек собрались у «Чайного домика» в Атажукинском саду, чтобы принять участие в акции «Всероссийский студенческий патриотический забег».



Студентов нальчикских вузов и колледжей, а также волонтеров АНО «РЦРВ КБР» не остановили дождь, холод и утренний подъем в выходной день. Ребята пришли с флагами КБГУ, Кабардино-Балкарии и России, кто-то принес с собой музыкальную колонку. А с кем-то в забеге участвовала даже собачка.



Задача перед спортсменами стояла несложная. Пробежать нужно было от «Чайного домика» через ресторан «Бочка» до площадки Кизиловки, всего около 2500 метров.

Началось все, конечно же, с веселой разминки, инструктажа и пожеланий удачи. Организаторы отметили, что они очень рады тому, что все присутствующие пришли исключительно по собственному желанию.

Вперед и с рэпом! Быстро, легко и под музыку молодежь преодолела километр (до «Бочки»), а потом и оставшееся расстояние до Кизиловки. На этой площадке ребята остановились, чтобы перекусить фруктами и сэндвичами. Для большинства это была финальная точка маршрута, но самые спортивные поднялись и на терренкур.

Целью акции «Всероссийский студенческий патриотический забег» называют приобщение современной молодежи к здоровому образу жизни, занятиям спортом и сохранению исторической памяти.

А. А.

Фото Т. Свириденко.



Главный редактор
Суанова З. М.

12+

Тираж 1533

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка

на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №1940

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА

В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836